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a doua- şi a treia-oară 40 fii.

părerea Ini Sapna despre comisar.
In 7/19 Septemvrie anul 1857, cu pri

lejul unei întâlniri — în Viena — a mitro
politului Şaguna cu ministrul de culte de 
pe atunci groful Thun, acesta i-a descoperit 
planul ce-1 avea de a trimite în biserica 
noastră un comisar împărătesc. Şaguna, în
dată ce a auzit de acest plan, s’a împotrivit 
cu toată hotărârea, spunându-i ministrului 
limpede părerile sale. Din norocire cuprin
sul acelei Interesante convorbiri s’a păstrat 
între însemnările rămase dela însuşi Şaguna 
şi pe cari le-a publicat un fiu sufletesc al 
lui, 1. Precuvioşia Sa părintele archimandrit 
Dr. Uarion Puşcariu, în scrierea „Documente 
pentru limbă şi istorie“ tomul I, pag. 314 
—321

Ca să vedem cum vorbea căpetenia de 
atunci a bisericei noastre cu ministrul de 
culte şi ce păreri avea cu privire la trimi
terea unui comisar al stăpânirii în corpora- 
ţiunile noastre bisericeşti, lăsăm să urmeze 
aici câteva părţi din ziarul lui Şaguna.

Arătându-şi neîncrederea ce-o avea faţă 
de biserica noastră, ministrul Thun spunea 
că „vede o lipsă mare, ca în şedinţele con
sistoriale totdeauna să fie de faţă un comi
sar împărătesc, ca o controlă din partea 
stăpânirii pentru de-a nu se face nimărui 
vre-o nedreptate."

„La acestea — zice Şaguna — am răs
puns:

„Că eu nu mă pot împreteui cu aceste 
gânduri, căci nu sunt luate din vieaţa bise
ricei noastre, şi că silit sunt a reflecta (răs
punde), că dacă este după părerea dlui mi
nistru vre-o iregularitate în ocârmuirea bi
sericei mele, acea iregularitate nu purcede 
dela instituţia bisericei noastre, nici provine 
dela volnicia mea, ci dela împrejurări din 
afară, adecă de acolo, că stăpânirea anti- 
marţială şi cea de sub principii ardeleni au 
supus biserica noastră sub măsuri mireneşti, 
ca să o nimicească etc.“

„Arn răspuns mai departe: că stăpânirea 
să se mulţumească cu garanţa aceia, ce i-o 
dă biserica noastră prin aşăzemintele şi ca
noanele sale, în înţelesul cărora episcopul 
ocârmueşte eparhia sa, şi fiindcă noi după 
ele ocârmuim biserica şi pe creştinii noştri 
îi povăţuim cătră câştigarea vieţii vecinice 
după aceleiaşi aşezăminte şi canoane, şi 
findcă noi ca supuşii împăratului suntem în 
patria noastră şi nici o apelaţie nu avem 
afară de patrie, pentru aceea tare sunt con
vins, că aceste împrejurări dau destulă ga-

| ranţă, ba mai mare garanţă pentru odihna 
| stăpânirei împărăteşti despre faptele noastre 

ca ale unor episcopi, decât este acea ga- 
j ranţă, care o poate da stăpânirei noastre 

Roma, pentru faptele episcopilor catolici“...
„Mai departe am reflectat: că biserica 

noastră este altmintrelea organizată decât cea 
latină; în biserica noastră nu sunt canonici, 
dar sunt alţi demnitari, cu cari se sfătueşte 
episcopul în trebile diecezane, care sfat epis- 
copesc se poate chema după cuvântul cel 
nou „Consistoriu“ (atunci biserica noastră 
n’avea organisaţia de azi pe baza Statutului 
Organic. Nota Red.)... Episcopul după ca
noanele noastre are a da răspuns lui Dum
nezeu pentru toate câ^. Ş- Vre -a episcop, 
prin urmare luarea şi hotărârea unui episcop 
care s’au adus în treaba bisericească, nu se 
poate supune nici unei stăpâniri politice 
spre revizuire; stând aceasta, de sine ur
mează, că fiinţa de faţă a unui comisar îm
părătesc în şedinţele consistoriale este de 
prisos şi incompatibil cu natura lucrurilor, 
ce tratează episcopul; apoi o asemenea mă
sură nu s’ar potrivi nici cu duhul cel lu
minat al stăpânirei noastre austriace şi ar 
fi un ce prin care s’ar robi biserica şi stă
pânirea bisericească“ . . .

Şaguna apără apoi foarte frumos preo- 
ţimea noastră de învinuirea ce i-a adus-o 
ministrul, că nu-i destul de cultă. El spune 
că vina pentru aceasta nu o poartă biserica, 
care are de scop luminarea, ci vina este 
vremea cea vitregă şi măsurile vitrege ce 
stăpânirea de mai înainte le-a adus asupra 
credincioşilor bisericei noastre. „Lucru bun 
şi folositor este pentru creştini şi îndeobşte 
pentru stat, dacă vre-o preoţime este cultă, 
dar trebue să zic şi aceea, câ lucru şi mai 
bun şi mai folositor este aceea, dacă preo- 
ţimea este morală, cu frica lui Dumnezeu 
şi cu evlavie. In clasa aceasta a doua pun eu 
preoţimea mea eparhială, — şi spre dove
direa spuselor mele mă provoc la anii 1848 
şi 1849, — aceşti ani să dovedească, ce 
purtare a avut preoţimea mea, despre care 
se zice, că este necultă, deşi necultura şi 
cultura este foarte relativă".. .

Ministrul spuse câ el, ca eu catolic, nu 
primeşte vorbele lui Şaguna şi se miră de 
ce nu recunosc pe papa, căci atunci toate 
ar merge neted. - La toate acestea Şaguna 
îi răspunse aşa: »Aici am tăcut puţintel şi 
apoi am zis: tot insui bine face, care ră
mâne pe lângă convingerea sa, dar apoi să

păzească ca cu convingerea sa mai cu seamă 
religionară să nu fie nimărui spre stricare. 
Eu şi eparhia mea întreagă rămânem în le
gea noastră, în care ne-am pomenit, cu care 
nu facem nimănui nici o dovadă, căci suntem 
sudiţi credincioşi ai împăratului, cinstim şi 
omenim toate confesiile şi pe toţi creştinii 
şi dorim ca şi cu noi în privinţa bisericii 
noastre aşa să păşească stăpânirea, ca şi cu 
alţii de alte religii“ . . .

Ministrul spuse lui Şaguna că are toată 
încrederea întrânsul, dar adaose: „cine va 
sta bun pentru următorul Escelenţiei Tale?“ 
Şaguna răspunse „că în episcopii de inai 
’nainte şi în cei de acum, cari au dovedit 
o credinţă nepătată cătră monarhul şi inte
resele lui, are stăpânirea împărătească garanţă 
destulă, că şi episcopii viitori vor fi sudiţi 
credincioşi“.

„Ja,Verehrtester (da, venerabile), — zise 
mai departe ministrul — aceasta e aşa, dar 
totuş un comisar împărătesc este de lipsă 
în consistor etc.

La aceasta Şaguna răspunse foarte apă
sat şi hotărât: „Vorba aceasta pentru comi
sar nu-mi pricinueşte nici o grijă, căci una 
ca aceasta nu se poate întâmpla!'1

Aşa a înţeles şi apărat libertatea bise
ricei noastre şi drepturile autonoinice ale ei, 
marele organizator şi înţeleptul alcătuitor al 
Statutului Organic.

iubiieul unui prieten
al neamului nostru.

Sâmbăta trecută (25 Maiu n.) s’au 
împlinit 70 ani dela naşterea învăţa
tului profesor universitar din Praga, Dr. 
Ioan Urban Iarnik, adânc cunoscător 
al limbei noastre româneşti şi prietin de 
nădejde ai neamului nostru. Dl larmk 
atras de frumseţile limbei noastre, şi-a 
însuşit-o întocmai ca“ un Român şi a 
şi scris şi tradus câteva lucrări preţioase 
în cel mai neaoş graiu românesc, între 
acestea şi minunatul articol: „Graiu po
poran“, publicat în numărul 10 al foii 
noastre. Dragostea faţă de neamul 
nostru a arătat-o veteranul profesor în 
tot cursul vieţii sale plină de muncă 
folositoare şi de vrednicie, începând din 
anii tinereţii sale, de când a început a 
ne cunoaşte. A călătorit în mai multe 
rânduri prin ţinuturile locuite de Ro
mâni, a povăţuit cu dragoste şi cu în
ţelepciune pe tinerii noştri aflători la 
şcolile înalte din Viena şi din Praga şi 
a luat parte din tot sufletul la întâm
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plările ce ne-au ajuns: bune sau rele. 
Cu deosebire în cursul îndelungatului 
răsboiu, prin care ne-a fost dat să tre
cem, ş’a arătat mai lămurit şi mai cu 
putere simţirile de care e condus faţă 
cu neamul nostru. întocmai ca un 
tată a cercetat pe feciorii noştri aflători 
în spitalele din capitala Boemiei, s’a 
aşezat la patul lor, i-a mângâiat, i-a în
curajat, le-a scris scrisori cătră cei de 
acasă şi i-a povăţuit în toate privinţele. 
Ce e mai mult: ca să le întrelesnească 
înţelegerea cu doftorii şi cu îngrijitorii 
şi îngrijitoarele de alt neam, a scris o 
cărticică cu întrebări şi răspunsuri ro
mâneşti şi apoi tălmăcite în limba nem
ţească şi cea boemească, care cărticică 
a fost de cel mai mare folos pentru 
sărmanii noştri ostaşi de prin spitalele 
din locuri depărtate.

Faţă cu un asemenea om, cu un 
suflet aşa de nobil şi pururea gata de 
jertfă, cuvine-se să fim cu toţii recunos
cători, şi acum, când cu ajutorul lui 
Dumnezeu împlineşte anul an 70-lea 
al vieţii sale petrecute în vrednicie, să-i 
dorim din adâncul inimei încă multe 
zile fericite, în mijlocul familiei sale, 
care încă se interesează de noi şi în 
mijlocul poporului său mult iubit, care 
îl preţueşte aşa mult. Trăiască încă 
mulţi ani, în deplină sănătate şi bucu
rie, bătrânul cu inima tânără, atât de 
apropiat sufleteşte de noi!

Gazetele din Budapesta şi Si
noadele.

Am scris în numărul trecut al gazetei 
despre ceea ce s’a întâmplat la sinoadele 
bisericii noastre, în anul acesta, cu trimite
rea comisarilor. Iată ce zice despre aceasta 
gazeta „Pester Lloyd“ :

In desbaterile sinodului arhidiecezan 
din Sibiiu a fost o întâmplare neplăcută la 
16 Mai. Mitropolitul care a prezidat sino
dul, fiind de faţă comisarul guvernului, 
baronul Emil Horvath Petrichevich, a tre
buit să vadă că numai 13 membrii sunt de 
faţă, şi prin urmare Sinodul nu mai e în 
stare să ia hotărâri. Faptul acesta câştigă 
în însemnătate, findcă mai trebue de adău
gat, că şi sinoadele din Caransebeş şi 
Arad ale bisericei gr. or. române s’au ţinut 
fără rezultat, deoarece episcopii din Ca
ransebeş şi Arad au trebuit să constate că 
nu s’a adunat un număr îndestulător de 
membrii — numai 13 — şi prin urmare 
sinoadele n ¥  mai puteau urma. şedinţele 
lor. Aceste împrejurări trezeşte fireşte bă
nuiala, că aici am avut de a face cu o lu
crare organizată, cu o reţinere, o tragere 
înapoi, care trebue privită ca o ocolire a 
comisarilor guvernului, trimeşi de guvernul 
ungar pentru înfăptuirea dreptului de con
trol al Coroanei în fiecare Sinod în parte.

Trimiterea de comisari ai guvernului 
la Sinoade a fost deunăzi obiectul unei ho
tărâri a Camerei ungare. Cu puţin înainte 
de a se întruni Sinodul din Arad, deputa
tul St. C. Pop a îndreptat o întrebare prim 
ministrului, arătând că e în contra consti
tuţiei, ca dreptul de control al Coroanei 
să fie înfăptuit acum de comisari ai gu
vernului. Prim-ministrul, dr. Wekerle, a 
răspuns atunci, că precum zice constituţia 
noastră Coroana înfăptuieşte dreptul ei de

control prin guvernul răspunzător, şi că 
guvernul de data aceasta a prevăzut înfăp
tuirea acestui drept de control prin trimi
terea de comisari ai guvernului. — Răs
punsul acesta al prim-ministrului a fost 
aprobat aproape cu toate voturile de Ca
meră. Prin aceasta, trimiterea de comisari 
ai guvernlui a fost încuviinţată şi privită 
ca dreaptă şi de conducătorii ţării, singuri 
îndreptăţiţi aici să judece. Dar chiar dacă 
n’am sta în faţa întăriiri atât de lămurite 
a dreptei lucrări a guvernului, atunci sunt 
alte pricini cari ar îndreptăţi, în măsura 
cea mai largă, supravegherea strictă a auto
nomiei date bisericei române. In cursul 
năvăliră române în Ungaria, s’au întâmplat 
un şir de lucruri triste în populaţia ro
mână, chiar dacă n’au fost întâmplări răs
pândite în tot locul, totuşi au fost cazuri 
multe neplăcute, pentru cari purtau vina 
preoţii şi învăţătorii acestei biserici prin lu
crarea lor agitatorică de rătăcire, adecă 
tocmai organele autonomiei bisericeşti. Re- 
cunoscându-se pe deplin ţinuta corecta a 
massei mari a românilor din Ungaria, — 
chiar şi în cercurile române de bună cre
dinţă, dreptul de control aşa cum a fost 
înfăptuit acum la Sibiiu, Caransebeş şi Arad, 
trebue privit ca o măsură de trebuinţă. 
Dacă faţă de aceasta măsură, s’a urmat pe 
ascuns sau pe faţă cu ocolirea, atunci toţi 
acei cari s’au făcut vinovaţi de această lu
crare, cad sub bănuiala că ei aşteptau sau 
doreau astfel de lucruri dela Sinoade, cari 
nu suferă controlul autorităţilor.

Se pune acum întrebarea, ce rezultat 
se aşteaptă în cercurile alcătuitorilor, dela 
această ocolire a comisarilor. Dacă e la 
mijloc scopul, de a se face lămurire în 
străinătate prm adastă demonstraţie, atunci 
trebue să ne ridicam aci glasul cu toată 
bunăvoinţa, dar cu hotărîre pentru o ad- 
moniere, îndemnând să se lase repede de 
astfel de scopuri iar unde acesta nu are 
urmare, acolo braţul puternic al statului 
ungar va şti să facă ordine.

Că Aradul, Caransebeşul şi Sibiiul nu 
sunt în Bohemia, — lucrul acesta îl vor 
afla destul de curând urzitorii acestui sabo
taj. Amestecul grabnic al statului ungar 
va avea un rezultat neîntârziat, chemând 
la adevăr pe domnii ca să ştie unde se 
află. Dar dacă această purtare are de scop 
tulburarea în politica din lăuntru a ţării, 
atunci e bine să arătăm aci că înfăptuirea 
dreptului de control se face în chip legal 
de factorii constituţionali, şi că în aceasta 
privinţă poate hotărî numai statul ungar 
şi legislativa lui, iar nici de cum ţinuta 
unor membrii singuratici ai sinoadelor epar
hiale. Suntem de convingere, că toată Un
garia, inclusiv massele mari ale populaţiei 
române, se alătura la acest punct de ve
dere, singurul posibil, şi credem, că acei 
cari voiesc să se folosească de autonomia 
bisericei gr. or. române pentru excese con
tra drepturilor statului, — fac cel mai rău 
serviciu acestei autonomii.

*

Până aici gazeta „Pester Lloyd*. Pă
rerea nostră este însă alta. Biserica gr.-or. 
românească din Ungaria, a dat atâtea stră
lucite dovezi de credinţă şi ţinută dreaptă 
în toate faptele -şi hotărârile ei, încât trimi
terea comisarului la sinoadele ei, a fost, 
credem, nu numai o bănuială neîndrituită, 
ci o trecere cu vederea a unei tradiţii sfiite 
prin ani îndelungaţi de lucrare în libertate, 
fără de nici o oprelişte. Se aduc mereu

acum înainte fapte, de cari nu biserica luată 
ca întreg, ci persoane singuratice au putut 
să se facă vinovate, deşi cercetându-se lu
crurile cu de-amănuntul şi fără de prejude- 
care, s’ar ajunge de bună seamă la alte 
păreri. . .

Biserica românească din patrie, prin ţi
nuta ei vitejască în tot cursul răsboiului şi 
jertfele bogate ce le-a adus, are tot dreptul 
să ceară respectarea tuturor tradiţiilor ei. 
Suntem pe deplin încredinţaţi, că conducă
torii chemaţi ai ţării vor asculta de astă- 
dată mai puţin glasul gazetelor din Buda
pesta ce îndeamnă spre pedeapsă şi mă
suri de oprire şi ţinând seamă de massele 
largi ale poporului nostru dreptcredincios, 
vor repara o greşeală săvârşită faţă de cre
dinţa, iubirea şi alipirea ei vrednică de ad
mirat cătră tron şi patrie.

Cuvântul de lauda ai lui Wslson.
Cu prilejul unei adunări în folosul cru

cii roşii americane, preşedintele Statelor- 
Unite a ţinut o cuvântare, spunând între 
altele următoarele:

„Cea dintâiu datorinţă este să câştigăm 
războiul, iar a doua, care merge mână în 
mână cu ea, este să câştigăm răsboiul în 
chip demn şi mare. De bună seamă însă 
că datorinţa cea dintâiu, la care trebue să 
cugetăm totdeauna până când se va împlini, 
este, să câştigăm răsboiul. Am auzit nu de 
mult spunându-se, că noi trebue să punem 
pe picior de răsboiu 5 milioane de oameni. 
Dar pentruce să ne mărginim numai la cinci 
milioane de oameni? Eu am făcut luător 
de seamă congresul, să nu pună în pri
vinţa aceasta nici un hotar, deoarece con
gresul Statelor-Unite, şi noi cu toţii, do
rim, ca tot vaporul care a transportat oa
meni sau mijloace de traiu, să fie încărcat 
totdeauna cu atâţia oameni şi şi mijloace 
de traiu, cât trebuie.

Prin nici o încercare de apropiere ne
sinceră, nou nu putem fi îndepărtaţi dela 
hotărârea noastră aspră de-a câştiga răs
boiul. Cu conştiinţa liniştită pot spune că 
am cercetat aceste apropieri tainice şi ie-ain 
găsit nesincere. Acum declar, că ele n’au 
fost altceva decât o încercare de-a câştiga 
mână liberă mai cu seamă la răsărit, pen
tru de-a înfăptui planuri de cucerire şi de 
prădare. Ori-ce propunere pentru o înţele
gere în Apus, cuprinde în sine mână liberă 
la Răsărit. Cât mă priveşte pe mine stau 
pe lângă Franţa şi Rusia. Cei fără de aju
tor şi bucurie au lipsă de sprijin şi bucurie. 
Dacă se află cineva în Germania care crede 
că noi am fi în stare să jertfim un singur 
om pentru câştigul nostru, i-o pot spune 
liniştit că greşeşte, deoarece lauda acestui 
răsboiu, în cât ne priveşte pe noi este, că 
el pentru întâiaoară în istorie se poate numi 
un răsboiu fără de nici un interes. N’aş pu
tea fi mândru, dacă ne-ara lupta pentru sco
puri iubitoare de sine, dar sunt mândru de
oarece luptăm pentru omenire. Dacă aceia 
vreau In adevăr pacea, să iasă la iveală 
şi prin trimişi vrednici de încredere să^şi 
arate condiţiile. Ale noastre condiţii le-am 
descoperit. Aceia ştiu cum sunt ele.

Wilson a spus mai departe, că o pace 
de o sută de ani n’ar fi putut uni poporul 
american astfel, ca un singur om. Priveliştea 
care ni se înfăţişează este lupta la patru 
neamuri, cari iubitoare de sine râvnesc spre 
mărire, împotriva la 23 de stăpâniri, cari
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înfăţişează cea mai mare parte a lumii şi 
cari sunt unite pentru un nou scop comun 
şi pentru o nouă şi unică viaţă.

(Pester Lloyd).

jNu jig n i pe a c e ia , cu cari a i s ă  tr ă ie şti  
îm p reu n ă , ci d ă -ţi s ilin ţa  s ă  c â ş t ig i  iub irea  

lor, jă c â n d u - le  Yiaţa p lă cu tă .

Răsboiul lumii şi pacea.
După încheiarea păcii în răsărit, pace 

care nici până azi n’a putut aduce pe 
deplin liniştire în Rusia, ochii tuturora s’a 
îndreptat spre câmpul de luptă apusean. 
Cu toate acestea Nemţiii înaintează mereu 
cătră inima Rusiei, cucerind însemnate oraşe 
din noua ţară înfiinţată, adecă Ucraina, găsin- 
du-se acum în apropierea gurilor râului Wolga. 
Rusia, aşa cât a rămas după împărţirea fă
cută, este nemulţămită adânc, şi precum spu- 
neu unele gazete se zvârcoleşte fără încetare, 
căutând să găsească un nou chip pentru de 
a reîncepe lupta împotriva puterilor centrale. 
Unele dintre partidele de-acolo bucuros ar 
chema în ajutor chiar şi pe Iaponia, care 
asemenea pentru de a se apăra în contra 
Germanilor, a încheiat alianţă cu China, în- 
datorâridu-se a-i alcătui şi modernisa înve
chita ei armată. Nici chiar Polonii nu sunt 
tare mulţumiţi. In zilele trecute s’a vorbit 
despre aspre lupte între Germani şi Poloni, 
cari s’au sfârşit cu pierderea acestora din 
urmă.

Cum stă lucrul în Franţa şi pe frontul 
italian? Precum s’a văzut, ofensiva germană 
începută cu mare putere în contra anglo- 
francezilor şi care la început a şi reuşit, s’a 
opăcit cu totul. Mai bine de o lună stăm 
în aşteptare fără să se întâmple nimica mai 
de seamă, afară de pregătirile mari din 
amândouă părţile. Şi unii şi alţii grămă
desc trupe uriaşe pentru continuarea măce
lului. Sfârşitul încăerării atârnă dela numă
rul şi puterea trupelor fieştecăruia. Pe par
tea Antantei stă America, care se laudă a 
trimite atâtea trupe câte trebue ca să câş
tige răsboiul. Ne găsim, precum a zis mi
nistrul englez Lloyd George, într’o cuvân
tare mai nouă, înaintea marei întreceri din
tre Wiison şi Hindenburg. Ministrul a mai 
spus şi aceea că în lupta pe care o poartă 
Antanta contra submarinelor s’a ajuns la 
resultatul următor (dacă va fi cumva ade
vărat?): „noi, a zis Lloyd, scufundăm acu
ma mai multe submarine decât poate pro
duce Germania, iar Germania, scufundă mai 
puţine vapoare engleze, decât putem pro
duce acuma.“

Pe frontul italian asemenea încordarea 
e mare. Italienii ne încearcă mereu să vadă 
cum stăm cu puterile. Când ici, când dincolo 
ne împung coastele pentru de-a ne ghici 
gândurile. Precum ne spun gazetele, armata 
noastră e pregătită acum până’n dinţi pen
tru începerea unei noi ofensive împotriva 
Italiei.

Cehi adună armată.
Gazeta „Nieuwe Courant“ află urmă

toarele: Profesorul ceh Massaryk, fost de
putat în parlamentul austriac, care la înce
putul răsboiului s’a refugiat prin străinătate 
la Lonrda şi de acolo a plecat în Rusia, 
unde a alcătuit o armată ceho-slovacă îm
potriva monarhiei austro-ungare, acum, după 
un drum lung din Kiev, prin Viadivostok, 
a ajuns în America, la Chicago. Aci Masaryk 
va începe o mare agitaţie între emigraţii 
din Austro-Ungaria, mai ales între Slovaci 
şi Cehi, pentru a alcătui şi acolo o armată

de cehi şi slovaci în contra Austro-Ungariei. 
Guvernul american sprijineşte această lu
crare a lui Massaryk.

In Rusia nu i-a prea reuşit această în
treprindere. Acolo Masaryk a cercat să 
adune soldaţi din şirurile prisonierilor aus- 
tro-ungari, pentru a forma o armată ceho
slovacă, cu ajutorul banilor englezi şi fran
cezi, iar el, Massaryk, să fie conducătorul 
acestei armate. După-ce s’a încheiat pacea 
între Rusia şi Puterile centrale, Massaryk s’a 
văzut silit să părăsească pământul rusesc. 
Acum acest profesor ceh, cearcă în Ame
rica să aţâţe pe cehi şi slovaci în contra 
patriei lor şi să formeze din ei o nouă ar
mată.

Legiuni cehe şi româneşti.
Gazeta „Nagyszebeni Reggeli Újság“ 

vesteşte dela biroul gazetelor următoarele: 
„Legiunile (regimentele) ceheşti au fost îm
părţite printre regimentele italiene. Acum 
se alcătueşte şi o legiune românească, for
mată o parte dintre prizonierii de rasboiu, 
constătătoare din 132 de ofiţeri şi 17,500 
de ostaşi.

Planul Germanilor.
Corespondentul din Paris al ziarului 

„Züricher Post“ scrie: Lunga odichnă în 
luptele de pe frontut anglo-frâ-ncez, nu se 
ţine de loc la Paris, ca un semn că nemţii 
sunt sleiţi. Toţi învăţaţii militari francezi sunt 
dinpotrivă încredinţaţi că Germanii se pre
gătesc cu grijă şi prevedere mare pentru 
o nouă lovitură. Unde va fi dată această 
lovitură o ştiu oameni foarte puţini la nu
măr, şi acei cari cred că ştiu ceva — nu 
suflă nici un cuvânt.

i
Bombardări din aeroplane.
Duşmanii se atacă acum unii pe alţii \ 

grozav cu aeroplanul. Nemţii bombardară 1 
Parisul şi Londra, iar Francezii şi Englezii ■ 
oraşele germane.

Biroul Reuter vesteşte că cercetările j 
amănunţite asupra perderilor engleze la ul
timul atac al aeroplanelor germane contra 
Londrei şi altor localităţi engleze — se ri
dică la 40 morţi şi 179 răniţi. De aceia 
englezi au răspuns ca bombardaret oraşelor 
germane.

Oraşul Colonia (Köln) a avut peste 30 
morţr. Aeroplane anglo-franceze au arun
cat apoi bombe asupra oraşelor germane 
Ludwigshafen şi Pirmansen. Cele mai multe 
bombe au căzut pe câmp deschis, pricinuind 
pagube însemnate. Persoane n’au fost ră
nite. Un aeroplan a trebuit să se coboare 
iar zburătorii, 3 englezi au fost prinşi.

In totul au fost aruncate 40 boambe.

Ofensiva germană a început din 
nou.

Telegramele sosite înainte de înche
ierea gazetei noastre, ne vestesc că ofen
siva germană, precum ne aşteptam, a 
pornit din nou pe o întindere de 40 km. 
între oraşele S o is so n s  pe lângă râul 
Aisne (citeşte En) şi Reim s. Germanilor '

le-a reuşit să împingă în unele locuri pe 
Francezi şi Englezi înapoi, luând până 
acum 15,000 de prinzonieri.

Ce zic Francezi?
Comunicatul oficial francez zice: Lupta 

ţine pe un front de 40 km. cu aceiaş pu
tere mai departe. Trupele nemţeşti, fără 
privire Ia pierderi, înaintează cătră cana
lul Aisne (En), unde au şi ajuns unele 
dintre trupe. In amurg trupele franceze 
şi engleze, în şiruri închegate au început 
să se retragă după planul avut. Duşma
nul a plătit scump reuşita sa de neîn- 
cunjurat, dela început.

pacea dela 8»(nre$tL
Despărţirea bisericii Basarabiei 

de biserica rusă.
Din Bucureşti se vesteşte: La întâlni

rea Episcopului român basarabean cu Mi
tropolitul Moldovei la Iaşi, — s’a hotărât 
despărţirea Basarabiei de biserica rusă şi 
unire «. ei cu biserica română.

Englezii nu vreau pace.
La un prânz al societăţii gazetarilor 

străini din Londra, ministrul Lord Curzon 
a spus: In momentul acesta glasul tunuri
lor acopere toate celelalte glasuri. Cât pri
veşte condiţiile de pace mă tem că ar fi 
fără rost să mă ocup acum cu ele. Am fi 
voit cu drag ori când pacea sub condiţiu- 
nile noastre îndeobşte cunoscute. Luptăm 
pentru o pace care este de-o potrivă de 
dreaptă pentru statele mari şi mici, o 
pace cinstită, care să nu umilească pre vre
un aliat al nostru, care a adus jertfe atât de 
mari, luptăm pentru o pace trainică care să 
aducă linişte şi siguranţă generaţiilor viitoare. 
O pace nedreaptă ar însemna calea păca
tului şi întărirea unui păcat nou în viitor, şi 
ar ridica sus volnicia, în afacerile tuturor 
popoarelor. Dreptul francezilor în Alsaţia- 
Lorena este de aceiaş fel ca şi dreptul Ita-V 
lienilor la Trient şi Triest.

Germania pregăteşte lovitura 
din urmă.

Ziarul „Daily Mail“ scrie următoarele: 
„Germania vede sosită clipa ca adunându-şi 
toată puterea şi energia, să sfârşească răs
boiul cu o ultimă lovitură pe frontul de 
vest.

Ludendorf a prelucrat planuri nouă de 
răsboi şi cu toată puterea ce-i stă la înde
mână va căuta să taie armatele aliate una 
de alta, să ocupe porturile dealungul cana
lului şi să nimicească armatele franceze.

In acest scop a trimis veste la toţi 
aliaţii ca să-i împrumute toate mijloacele 
de trebuinţă şi atâtea trupe, câte sunt în 
stare să pună pe picioare. In împărăţia ger
mană se adună acum trupe din toate un
ghiurile şi comandamentul armatei caută să 
folosească tot materialul de oameni, ca pu
terile centrale să poată îngenunchia pe aliaţii 
din apus.

4 garnituri 6 1~3

ictnblSiitîftiregi
se află de vânzare la

Lydwig Sailer
fabrică de motoare, Sibilu.
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Creşterea copiilor.
(Urmare.)

3. Ce lucrează Mărioara.
Ion Crişan când s’a căsătorit n’a avut 

nici o avere, s’a încrezut însă în cele două 
braţe puternice şi în priceperea şi hărnicia 
femeei. Agoniseala n’a cheltuit-o pe lucruri 
de nimica, ci fiecare filer l’a pus deoparte. 
Femeia încă lucra din răsputeri. Astfel în 
scurtă vreme şi-a cumpărat casă şi grădină 
pentru verdeţuri. Să trudeau ca cu vremea 
să-şi cumpere la câmp un mic pământ, că-ci 
cel ce are pământ, îi merge mai uşor. Dar 
cu cât se măria numărul mâncătorilor, chel
tuiala din casă era tot mai mai mare, ast
fel că deoparte nu mai puteau pune nici 
un ban. Nevasta lui Crişan s’a hotărât să 
se bage ajutătoare pe lângă bucătăreasa 
boerului din sat. Bărbatul s’a învoit la asta 
cam cu greu.

La 4 săptămâni dupăce s’a născut Ni- 
cuşor şi-a început încă serviciul la curtea 
boerului. Dimineaţa de vreme alăpta pe Ni- 
cuşor, pregătea dejunul pentru ceilalţi şi se 
îngrijea de prânz, apoi pleca ca să se în
toarcă numai după prânz.

O parte din grija gospodăriei a rămas 
pe Mărioara. Ea curăţea locuinţa, dar aşa 
că toate străluciau ca oglind^. Ea grija ca 
ceialalţi doi copii să se spele, să se îmbrace 
şi se plece de vreme la şcoală. Dădea 
mâncare la vaci şi la viţel, la găini şi grija 
de cloşcă.

Acum i s’a înm ulţit'lucrul: de dimi
neaţa până după prânz ea trebuia să îngri
jească de Nicuşor.

Ce bucuroasă făcea aceasta! îl scălda, 
îl înfăşa şi dacă plângea îl punea în cu
rat, aşa cum a văzut’o pe leliţa Anica. Cât 
să bucură când omuleţul cât pumnul pri
veşte la ea cu cei doi ochi stălucitori.

Trăsurica cu Nicuşorul era în odaia cea 
mică. Mărioara curăţia mai întăi odaia cea 
mare; bineînţeles făcea un foc bun, deschi
dea ferestile, aşa că aerul din odaie rămâ- 

• 'nea proaspăt şi curat. Când aerul din odaie 
s’a ridicat Ia 15—16 grade R. atunci l’a 
adus pe Nicuşor şi s’a apucat de curăţirea 
ceilalte odăi.

4. Ojina lui Nicuşor.
Mama lui Nicuşor.

Nicuşor a fost copilaş de treabă. Tot
deauna înainte de amiazi pela 10 oare se 
trezia şi prin plâns dădea de veste, că e 
flămând.

Bine, dar uite că mama nu-i acasă să-l 
lăpteze. Pagubă, dar trebue să ne ajutăm. 
Leliţa Anica când a fost aici a spus, că 
lie-care mamă sănătoasă să-şi lăpteze mi- 

' cuţul, aceasta este bine atât pentru copil, 
cât şi pentru mamă. Numai mama bolnă
vicioasă trebue să-şi crească copilul prin 
hrană măestrită. Aşa a auzit leliţa Anica 
dela doctorii vestiţi de copii.

Bine ar fi aşa, dar ce să facă mama 
care cale de un ceas departe de, sat se 
duce la lucru, unde nu poate să-şi ducă 
copilul cu ea.

Natural în cazuri de acestea copilul va 
fi hrănit măestrit. Mulţi mărunţi cresc ast
fel; Nicuşor a fost mai cu noroc, el a pu
tut suge de 4 ori pe zi şi numai odată â 
fost lipsit de laptele binecuvântat al mamei. 
Mărioara se pricepea de minune cum tre- j 
bue hrănit copilaşul, a învăţat dela leliţa ! 
Anica. î

Nicuşor la 10 ore a primit lapte de 
vacă. Dar nu lapte obicinuit. Marioară 

, acum ştia, că alta este composiţia laptelui 
dela mamă şi alta dela vacă şi că stomahul 
micuţului n’ar putea mistui o hrană, care 
se deosebeşte mult de laptele mamei. Aşa
dar laptele de vacă trebue pregătit. Da 
cum?

Hrănireamăestrită a copilaşului?
In laptele de vacă este mai multă al- 

bumină (aproape de 3 ori atât) ca în laptele 
femeii; de aceea laptele de vacă trebue sub
ţiat şi încă cu apă. In săptămâna 1—4 la o 
parte lapte turnăm 2 părţi apă. In luna 2—3 
la o parte lapte turnăm 1 parte apă (jumă
tate lapte jumătate apă). In luna 4—5 la
2 părţi lapte amestecăm 1 parte apă. In 
luna 6—7 la 3 părţi lapte 1 parte apă, după 
aceia putem da copilaşului lapte curat.

Trebue să grijim ca laptele să fie dela 
vacă sănătoasă. Atât laptele cât şi apa o 
turnăm şi el trebue bine fiert, ca să se 
cureţe de ori-ce materii stricăcioase.

In laptele de vacă e mai puţin zahăr 
(numai jumătate), ca în laptele femeii; de 
aceia laptele de vacă trebue bine îndulcit. 
In fiecare decilitru punem o linguriţă de 
zăhar pisat.

In laptele de vacă e mai puţină gră
sime, ca în laptele de femeie; pentru aceasta 
este şi mai greu de mistuit. Grăsimea o îm
plinim, că punem în lapte smântână proas
pătă şi anume în fiecare decilitru în acele
3 luni dintâi 3 linguriţe, în pătrarul al 2-lea 
de an 2, în al 3-lea 1 linguriţă.

Tebue să grijim ca laptele să fie dela 
vaci sănătoase. Laptele şi apa cu care-1 sub- 
ţiem trebue fiartă bine ca să se prăpădească 
materiile aducătoare de boală (bacterii, ba
rili).

Laptele atunci îl ferbem dacă am pus 
în el smântână şi zahărul. Dacă a' dat în 
fiert, îl mai lăsăm să fiarbă 10 minute, în 
care vreme amestecăm des. Laptele îl fer
bem într’un vas smălţuit şi încă aşa că-1 
aşezăm într’un vas mai mare în care am 
pus apă; astfel ferim laptele de miros. Va
sul în care ţinem sau fierbem laptele mi
cuţului, nu este ertat să-l folosim spre alt
ceva.

Laptele fiert trebue răcit, acoperit bine 
şi păstrat în loc curat şi răcoros. Odată 
numai cel mult pentru o zi, să pregătim 
mâncarea copilaşului.

Gânduri.
în pădure e tăcere pentru că-i singurătate 
Iară vuiet e’n oraşe şi viaţă e la sate!

Frunzele cele uscate 
Sunt nădejdile sfărmate,
Iar mlădiţele crescute 
Sunt nădejdile ’nplinite.

Florile ori unde cresc 
îmi sunt dragi şi le iubesc 
Căci în flori e întrupată 
Dragostea cea mai curată!

Bat-o focul sărăcie
N-are nici o omenie!

De multeori nu ştii nimic 
Că din tr’-un lucru foarte mic 
Iţi faci năcaz 
Până’-n grumaz.

Adam Bolcu} Brad.

niirafui săptămânii.
Sibiiu, 2 Iunie 1918.

t  Delavrancea.
După G. Coşbuc, încă unul dintre cei 

mai mari ai scrisului românesc: Delavrancea. 
Cuvântătorul cald şi plin de avânturi, ce-a 
zguduit de-atâteaori cu graiul său viu, co
lorat, furtunos, sale tixite de ascultători; 
poetul vânjos ce-a prins în cărţi maestre, 
viaţa ţăranilor deopotrivă ca şi zbuciumul 
tulburător şi pătimaş al oraşelor cu tot far
mecul şi durerile lor; scriitorul care a reîn
viat, turnând ca în metal, chipurile glorioase 
ale marilor voievozi înfăptuitori ai istoriei şi 
viitorului neamului nostru, şi-a chemat la 
nouă vieaţă între noi, pe-acela care sub 
vestmântul său de pământ ascundea fulgeră
torul suflet a lui Ştefan cel mare — astăzi 
nu mai este în şirul vieţuitorilor.

Marele poet Delavrancea a murit la Iaşi, 
în capitala Moldovei pe care a cântat-o ş 
zugrăvit cu atâta dragoste în poemele sale 
dramatice. Nemulţumit, amărât şi tulburat 
el a păşit pragul veciniciei, lăsând în urma 
sa o lucrare bogată şi plină de variaţie. 
Furtuna, ce a copleşit pământul ţării sale, 
l’a zguduit adânc, şi asemenea unui stejar 
lovit de fulger, şi-a plecat măreţul său cap 
cu coama de leu, frumosul cap ce a tăinuit 
în încăperile sale atâta sa’t îndrăzneţ de 
nobilă cugetare, şi atâta larg avânt, în zbor 
spre ţara celor fără de hotare şi vecinice...

Promoţie. Tinărul Laurenţiu Leşnican 
fiul directorului nostru Adam Leşnican, Sâm
bătă în 11 Maiu a. c. a fost .promovat de 
doctor în medicină la universitatea din 
Budapesta. — Felicitările noastre!

Redacţional. In numărul irecut al ga
zetei am publicat o parte din vestita poe
zie alui G. Coşbuc: „Dragoste învrăjbită*. 
Din greşală s’a uitat să se însemne la sfâr
şit numele autorului. Rugăm să se ia aceasta 
la cunoştinţă.

Spre ştire. Celor ce se sfârşeşte abo
namentul cu 31 Maiu şi le-am alăturat la 
gazetă mandate poştale, le trimtem şi prin 
aceasta rugarea, să binevoiască a reînoi abo
namentul, pentruca să le putem expedia foaia 
şi pe mai departe regulat. Numere de probă 
dăm ori şi cui cu cea mai mare plăcere.

Cei ce-şi schimbă adresa sunt rugaţi a 
trimite pentru împlinirea dorinţei lor taxa 
de 1 cor.

Avansamentul lunei Maiu 1918 în 
armata comună. La rangul de vice-colonel, 
majorul Tit Cernăuţan reg. 31 de infanterie. 
La ragul de căpitan: sublocotenentul Radu 
Corcea reg. 135 de art. de câmp.

Preţul vinului. Vinul continuă a fi o 
marfă foarte căutată. Cererea este mare 
mai ales pentru Germania. S’au plătit pen
tru vin roşu 720—900 pro hectolitru. Ase
menea este căutat vinul alb, cu preţuri ceva 
mai reduse. Creşterea preţurilor şi cererea 
cea mare stă în strânsă legătură şi cu con
cesiunile recente acordate de guvern pentru 
fabricaţiunea de spirt. Preste 100 de fabrici 
de spirt industria1e şi agricole au fost îm
părtăşite de astfeliu de concesiuni. Cantita
tea de vin, ce le trebue pentru fabricaţiunea 
spirtului trece preste 1 milion hectolitri.

Afară de aceasta nici armata nu este 
încă pe deplin aprovizionară în anul acesta 
cu vin.
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Preţurile maximale pentru coji de brad
şi stejar. Guvernul publică o poruncă, prin 
care se hotăresc următoarele preturi maxi
male pentru coji de arbori: Coaja de brad 
în bucăţi întregi 35 cor., sfărâmată 18 cor., 
măcinată 40. Coaja de stăjar: în legături 
(bucăţ!) 35 cor., tăiată 38, măcinată 40. 
Aceste preţuri se pun şi la acele coji, cari 
trebuesc vândute pe temeiul unor înţelegeri 
luate de mai înainte, cu alte preţuri şi cari 
încă nau fost predate până acum. Preţurile 
întră în putere pe ziua de 15 Mai şi nu au 
preţ la cojile aduse din străinătate.

Comitatele Ciuc şi Treiscaune, după 
îricheiarea păcii cu România, pe urma unei 
ordinaţiuni ministeriale dată în înţelegere cu 
comânduirea armatei, încetează de a mai fi 
terilor de răsboiu, astfel că biletele de tre
cere (pasirşein) ies din întrebuinţare. Pe 
liniile ferate din susnumitele comitate se 
poate deci călători fără pasirşein, numai cu
0 legitirnaţiune obicinuită în toate locuriie.

f  Gavii â Pop. In Blaj a murit în 16 
Maiu n. părintele canonic Gavrilâ Pop, în 
vârstă înaintată de aproape 90 de ani. A 
fost unul dintre preoţii luminaţi şi vrednici 
ai bisericii sale, cunoscut şi pentru multele 
cărţi ştiinţifice ce le-a scris şi tipărit. In 
urma sa rămâne un fond de 50 mii de co
roane pentru scopuri culturale. Odihnească 
în pace!

Plata {a bărbieri. Erne«t Boletnan, 
judecător al tribunalului din Budapesta şi 
conducătorul părţii economice, a statorit pre
ţurile bărbierilor şi frizerilor. Şi anume pen
tru : ras 1 cor., tuns 2 cor., spălat de cap
1 cor. 10 fii., zece bilete în abonamet 8 
coroane, tunsul la copii 2 cor. Preţurile au 
intrat în putere începând cu 13 Mai 1918. 
Cei ce iau mai mult, se pedepsesc cu as
prime.

Drepturile glotaşilor de 49—50 de ani.
Deoarece demobilizarea glotaşilor (iand- 
sturm) de 40 şi 50 ani, va ţinea până la 
31 Decembrie 1918, ministerul honvezilor 
a hotărât următoarele cu privire la starea 
lor până la 31 Decembrie: Agricultorii cari 
au cel puţin 10 jugăre de pământ, apoi şi 
glotaşiicari sunt negustori, vor putea să se 
îngrijească de moşia sau negoţul lor. Pen
tru asestia, comuna unde stau va trebui să 
dea drumul unui prizonier de râsboi. Agri
cultorii cu moşie mai mică de 10 jugăre, 
şi meseriaşii, vor fi trimişi în comuna lor 
sau în apropiarea comunei lor, ca supra
veghetori de lucru. Ei vor lucra acolo plă- 
tindu-li-se plata obicinuită în locui acela, 
însă în nici un cas mai puţin de 3 coroane 
pe zi. Aceşti muncitori de pământ vor pu
tea lucra şi alături de prisonieri. Ei rămân 
şi inai departe sub stăpânirea militară, pri
mind plată şi îndreptăţire pentru hrană, pe 
când agricultorii cu moşie mai mare de 10 
jugăre, industriaşii şi neguţătorii nu vor pri
mi nimic din acestea şi nu vor sta nici sub 
stăpânirea militară.

Spre ştire. Atragem atenţiunea ono
ratului public asupra prospectului publicat 
In numărul de azi al fruntaşului nostru in
stitut de credit şi economii , Bihoreana* şi 
recomandăm din partea noastră cumpărarea, 
respective subscrierea unui număr ’cât mai 
considerabil din acţiile numitului institut, 
fiindcă prin aceasta se plasează banul în 
papire solide, a căror valoare internă luând 
în conziderare fondurile de rezervă da cari 
dispune institului, trecuse peste 250 coroane 
şi conform statutelor acţionarii primesc ca 
dividendă cel puţin 5%. pânăcând azi de
punerile aduc numai 2%—3l/j procente.

Direcţiunea institutului Bihoreana la un 
simplu aviz prin o corespondinţă poştală 
imediat pune la dispoziţie unul sau mai 
multe esemplare din prospectul publicat şi 
o coală de suscrie.

Spre luarea aminte a proprietarilor 
de pământ. împărţirea cărbunilor de lipsă 
pentru maşinile agricole, va fi făcută anul 
acesta de comisia de cărbuni pentru toată 
ţara şi anume în felul următor: Agricultorii 
cari au sămănat mai mult de 150 jugăre vor 
primi cărbuni deadreptul dela mină, trimişi 
fiind la numele lui. Pentru agricultorii cari 
au sămănat mai puţin de 200 jugăre căr
bunii vor fi trimişi la adresa comunei unde 
locuesc. Măsura de cărbuni trebuincioasă, 
va fi dată după cum este şi întinderea pă
mântului sămănat. In acest scop fiecare 
agricultor va face arătările de trebuinţă pe 
nişte hârtii tipărite ce se găsesc gata la 
solgăbirăi şi anume: Cei cu mai mult de 
200 jugăre sâmânate, vor scrie cererea lor 
pe o coală neagră, cei cu mai puţin pe o 
coală roşie. Aceste cereri trebuesc înaintate 
cât mai curând, căci altfel agricultorul ce 
întârzie, va rămânea fără cărbuni.

Ce măsură de făină va primi în anul 
acesta populaţia? Ministrul pentru hrană, 
contele Windisehgraetz a sfârşit de lucrat 
planul pentru chipul cum se va face anul 
acesta recvirarea grâului şi împărţirea lui. 
După noua lege se va da în oraşe fiecărui 
iocuitor câte 7 chilograme şi 20 deka de 
făină pentru o lună. La ţară se vor da ce
lor ocupaţi la muncă agricolă câte 12 chi
lograme de bărbat, 10 chilograme şi 50 deka 
de femeie, iar pentru copii câte 9 chilograme 
făină pe lună. Lucrătorii din fabrici vor 
primi 10 chilograme şi jumătate, femeile lu
crătoare câte 9 chilograme, iar copii câte 8 
chilograme şi jumătate. Aceşti numeri nu 
sunt însă hotărâţi pe deplin deoarece în
tregul plan mai trebue întărit de consiliul 
de miniştri. Cât pentru vânzarea de grâne, 
va fi oprit a se cumpăra deadreptul dela 
producător. In acele locuri unde agricultorii 
au un prisos de grâne, aceştia le vor pu
tea vinde îndată, însă numai prin mijlocirea 
centralei de grâne. Deci cei-ce au lipsă 
vor putea cumpăra grâne chiar în comuna 
unde stau, însă prin mijlocirea centralei. Co
munele şi oraşele vor putea cumpăra grâ- 
nele de lipsă pentru toţi locutorii pe un an 
întreg, iar aceştia le vor da locuitorilor cu 
bilete ca şi acum.

Recvirarea cartofilor timpurii. Prin- 
tr’o ordinaţiune din partea ministrului pen
tru hrana publică se opreşte recvirarea car. 
tofilor de primăvară de o camdată în urmă
toarele comitate: Torontal, în cercurile Sîn- 
Miclăuşul mare, Periamoş, Chichinda mare, 
Torokanizsa, Csene, Jimbolea, oraşul Neo- 
planta, comitatele Baci-Bodrog, Tolna, 
Nograd, Pressburg, Szabolcs, Nyitra, Vesz- 
prem, Hajdu, Koraarom, Satmar.

Cartofii de primăvară vor putea fi vân
duţi numai biroului de mijlocire de cartofi. 
In celelalte părţi ale ţări, cartofii vor pu
tea fi puşi în vânzare dela 1 Iunie, dar 
numai cu certificat de cumpărare. Produ- 
cenţii pot păstra pentru trebuinţele casei 
lor, pe opt săptămâni, câte 4  klgr. de cap 
pe săptămână, iar pentru sămănat 10 măji 
metrice de jugâr.

Trimiterea de mărfuri pentru Româ
nia. Camera comercială din Braşov ves
teşte că mărfuriie pentru România, se pot 
transporta ia Bucureşti prin mijlocirea bi
roului de trimitere de mărfuri. Trimiterea

se poate face numai in pachete de poştă 
de tabără, în greutate de cel mult 10 Kilo
grame. Porto pentru un pachet de 5 /kilo
grame e 80 fileri, iar pentru pachete până 
la 10 Kilograme 2 coroane. Pachetele se 
vor adresa parte secretariatului r. ung. care 
îngrijeşte inportul, parte statului major eco
nomic ces. reg. din Bucureşti. Camera co
mercială învitâ pe cei interesaţi ca să 
anunţe mărfurile, ce voiesc să le trimită în 
România, la biroul ungar de circulaţiune 
de mărfuri (Magyar Áruforgalmi Iroda, Bu
dapest, V Béla u. 6), care apoi îl va anunţa 
când pot espeda acele mărfuri.

Oi din România pentru Ungâria. In 
înţelesul contractului nostru cu România Un
garia primeşte 300.000 de oi. Primirea oi
lor se face sub supraveghiarea consilierului 
ministerial Bela Dorner. Prin pasul dela 
Petroşeni au trecut 20,000, prin cel dela 
Turnu Roşu, prin cel dela Bron şi Timiş
70,000. Preţul pentru o oaie este între 
160—200 cor.

Mari mişcări la Praga. Din Praga să
vestesc mari mişcări din prilejul sărbării na- 
ţonale de 50 de ani, dela zidirea treatrului 
naţional. Au fost trimişi ai Slavilor de sud. 
Poliţia s’a amestecat de repeţite-ori şi cu 
călăreţi a împrăştiat mulţimea, care cu cân
tecul naţional „Hoi slovane“ a umblat prin 
toate străzile. In teatru s’au ţinut vorbiri na
ţionale şi în adunarea ziariştilor s’a făcut 
jurământul, ca toţi să jertfească pentru câş
tigarea drepturilor naţionale. Prefectul po
liţiei a spus că serbările acestea au fost tră
dare de patrie, fiindcă s’a arătat simpatie 
pentru Antanta. El a oprit ori-ce adunare, 
a ameninţat teatru cu închidere, a scos afară 
din Praga pe trimişii Slavilor de sud şi 
pentru totdeauna a oprit „Narodni Listy“. 
Adunările acestea au fost ecoul, la ştirea 
respândită, ca în 19 Mai sa vor publica îm
părţirea nouă a cercurilor în Bohemia.

Starea economică şi industrială a 
Basarabiei. Din cele 44,000 km. pătraţi 
ai pământului basarabean, adecă din cele
4.400.000 hectare, mai mult âe jumătate 
sunt ale ţăranilor. După statistica din 1913, 
proprietatea ţăranilor cuprindea 2,200.000 
hectare: 1 milion de hectare era al mari
lor proprietari. Cealaltă e proprietatea ora
şelor, a mănăstirilor şi a Statului. 700.000 
hectare se cultivă cu grâu, alte 650.00# cu 
porumb. Un sfert de milion de hectare 
este acoperit cu păduri. Recolta din 1913 
a dat: 300.000 vagoane de grâu: 3 mi
lioane hectolitri de vin; un miliard şi jurnă- 
kgr. de nutreţ; 3 milioane şi jumătate kgr. 
de tutun; 4000 kgr. de gogoşi de mătase;
150.000 kgr. de miere; 85,000 kgr. ceară.

In Basarabia sunt 280 fabrici mari şi
mijlocii cari produc anual mărfuri în preţ 
de 16 milioane lei. Mai sunt alte 150 fa
brici mici şi 8000 de mori de vânt şi de 
apă, 570 de mori sunt mânate cu forţa 
aburului. Importul anual al Basarabiei era 
de 128 milioane lei, iar exportul a fost în 
ultimul timp de 230 milioane lei. Comer
ţul din lăuntrul ţării s’a ridicat la suma de 
270 milioane lei. 90 Bănci mari şi 120 de 
Bănci mijlocii, cum şi 420 de cooperative 
întreţin această harnică viaţă economică. 
Averea imobilă a zemstvourilor basarabene 
e de 28 milioane lei, plus un capital de 
6 milioane lei. Se cheltuiau cu şcoalele 3 
milioane lei şi aproape 4 milioane cu şpi- 
talele.

Producţia pescăriilor s’a socotit în ul
time statistică la suma de 8 milioane lei.
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Aduc la cunoştinţă 
că am deschis un

atelier pentru zugrăvit 
de odăi în Sălîste. 
Lucrez cu cele inai mo

derne motive româneşti.

3-4 Lazăr Văsiu.

Caut' 2-2
un bărbat sau femeie
de toată încrederea pentru îngrijirea 
unei curţi cu câteva vite la o moşie 
lângă Sibiiu. A se ad resa la. ad 
m inistraţia „Gazeta Poporului“

Anunţ de căsătorie.
O femeie văduvă, mai în 

etate, s’ar căsători cu un băr
bat mai în etate, femeia e 
cultă, fără familie, dispune de 
avere 6000  Kor. Cine se 
interesează să se adreseze la 
„Gazeta Poporului". Mărci pen
tru răspuns. 5 2— 2

Fetite pentru lucru
* şi 3

un în«aţic@S
află aplicare (în conipactoria)

F R A N Z  N E U Z I L
Pământul mic Nr. 5.

„Ardeleana“
institut de credit şi economii, 

societate pe acţii în Orăştie
dă în arândă pe 3 ani şi anume pe 

1919, 1920, 1921 următoarele moşii: 
pe hotarul comunei Vânt (Alvincz) 

lângă gară un complex ară tor de 9 3  
iugăre, cu arândă minimală de 8,000 
Cor. la an,

pe hotarul comunei Itia (Maros- 
lllye) o moşie de G3 iu g ă r e ,  din cari 
5 0 arator, iar 18 grădină cu pom
cu arândă minimală tot de 8,000 Cor. 
la an.

Ofertele să se înainteze la adresa 
institutului până la 15 Iunie a. c. 
nou. Direcţiunea îşi rezervă dreptul a  accepta plusofertul, ca re ’l va afla 
mai convenabil.— 2—3

O răştie, la IO Maiu 1918.
Direcţiunea.

Caut dosii petri
pentru moară de apă fie roşii 
fie ciuceu, grosimea dela IO 
ţoii în sus. Adr. Andreiu Socol 
morar — Alsóucsa. i 2-4

5#st flir t
în etate de 55 ani, am trebuinţă de o 
econoamă din casă bună şi să se pri
ceapă în gospodărie. E tatea între40—45 
ani, la cas corespunzător nu-i eschisă 
chiar şi căsătoria. Să fie rom ână şi 
fără copii.

D oritoarele să se adreseze la 
redacţie  sub num irea „Un văduv“
Rugăm mărci pentru răspuns! 2—3

A  v is !
„ECONOMUL“ institut de 
credit şi economii in Cluj.
Filiale: Murăş-Ludoş şi Aiud.

I Afiliate 7 reuniuni de credit Raif- 
feisen.

Capital: Un milion coroane. 
Rezerve: Patru  sute de mii cor. 
Depuneri: Trei milioane.
Face tot felul de afaceri de bancă. 

Primeşte depuneri de etalon favorabil 
şi cu procent urcat pentru biserici şi 
alte aşezăminte culturale. Împrumută 
pe cambii, hipotecă şi lombard.

Vinde şi cumpără efecte cău
tate la bursele din Budapesta, 

j Viena şi Praga şi mijloceşte 
transacţiuni în legătură.

Mijloceşte vânzarea şi cumpărarea 
de maşini agricole. 12
Ajută la întemeiarea reuniunilor 

de credit şi agricole săteşti.
Susţine: Masa studenţilor universi- 

! tari, Ambulanţa Petran pentru ţărani 
bolnavi, are Birou: „Sfat de drept 

! gratuit pentru ţărani“ şi „Un orfelinat 
de fete“, victime ale răsboiului.

Prăvălie de Antiquiiăţi
(lucruri de demult)

C u m p ă r tot felul de lucruri gă- 
• site în pământ la arat, ori la săpat, de 

aur, argint, ori de ori-ce fel de im  - 
tal. poate fi chiar şi de p ia tr ă  ori 
c ă ră m id ă  dacă au d iferite semite 
sau scrisoare p e ele.

U lcioare, potire.pălaare. inele, 
b a u i veelii răi, petri ciopliţi* cu 
sem ne, ori c ă r ă m id ă  scrisă  cu  
slove de dem ult; afară de aceea b i
ju te rii «le aur, argiut, ch ip u ri, lu 
cruri scu lp tate, covoare vei-lii,

! Icoane bisericeşti p icta te  p e lem n  
| şi a ltele.

Obiectele sunt a se trimite pe 
‘ postă ori aduse la adresa 3—6

H. Candrea
Sibiiu Str. F l e ş e r i l o r  N r  5 .

Atenţiune.
O garnitură de îmbîătit aproape nouă, cu 1 Mo

tor de benzină de 8 cai putere, o îmbîătitoare de 
1000 mjm mărimea dobei, şi o îmbîătitoare de trifoi cu 
doba de 1000’”,;, mărimea, sunt de vânzare, în preţ con
venabil la 2 1 - 1

Cari F. W u ltseh n er  
Nagyszcban, Rozmaringasse 13.

Tot asemenea unelte şi maşini agricole de la 
renumita fabrică Hofîer &  Schranz, Clayton &  Schut- 
leworth. Doritorii a se adresa la sus numitul.

Primesc orice reparaturi la maşini agricole.

Bihoreana institut de credit şi economii

PROSPECT.
In conformitate cu raportul nostru cătrâ adunarea generală ţinută la 

28. Februarie 1918. ne luăm voie a pune la dispoziţie pentru cumpărare în 
primul rând acţionarilor institutului acţiile din emisiunea a treia neoptate la 
timpul său pre lângă condiţiunile următoare:

1. Preţul unei acţii se fixează în suma de 220 cor. adecă Doauăsute- 
doauăzeci coroane şi este a se plăti în patru rate la tenninii următori:

cel mult până la 30 Iunie 1918............................70 coroane
cel mult până la 31 August 1918........................ 50 coroane
cel mult până la 30 Octobre 1918........................ 50 coroane
şi cel mult până la 15 Decemvrie 1918. . . 50 coroane

De sine înţeles, că fiecare acţionar poate plăti şi mai multe rate, sau 
chiar şi întreg preţul deodată, ce ar fi şi de dorit pentru evitarea multelor 
corespondenţe, cari adeseori sufer întârziere din cauza comunicaţiei atât de 
greoae.

2. Acţiile se vor elibera imediat după achitarea preţului întreg al ace
lora, până atunci plătirile făcute se vor evita în titli provizori. Asemenea 
numai după achitarea tuturor ratelor vor participa proprietarii acestor ac ţi 
la toate binefacerile şi se vor bucura de toate drepturile ce posed acţionari 
vechi. ,

După acţiile intreg plătite până la 15 Decemvrie 1918, cu începutul 
de 1 Ianuarie 1919, se va da dividenda regulată provăzută în §-ul 61 din 
statute, iar până atunci după ratele achitate se vor plăti interese de 4 ’ 0.

După ratele restante se vor calcula 5% interese de întârziere.
3. Numărul acţiilor, cari se pot subscrie, respective cumpăra, nu se 

limitează, iară pentru legitimarea calităţii de acţionar cu privire la serviciul 
poştal greoi şi costisitor nu se recere trimiterea acţiilor ce le posed la adresa 
institutului, ci îndreptăţirea la cumpărare o va stabili direcţiunea pe baza 
datelor de cari va dispune.

4. Tertnimil de subscriere, respective pentru cumpărarea acţiilor se 
fixează dela 1 Mai până la 30 Iunie 1918 cu aceea, că fiecare acţionar de
odată cu coala de subscriere va avea să trimită până la acest termin Ia 
adresa institutului cel puţin rata primă de 70 coroane dela fiecare acţie,

5. Direcţiunea îşi rezervă dreptul, că ia caz, când s’ar subscrie mai 
multe acţii, de câte i-stau la dispoziţie din emisiunea a treia, să reducă 
proporţionat numărul acţiilor subscrise pe baza acestui prospect, sau dacă 
va afla de bine să propună adunării generale urcarea capitalului la suma 
subscrisă. Eventuala reducere se va efeptui în primul rând dintre acţiile, al 
căror preţ se plăteşte numai în rate.

De sine se înţelege, că la caz de reducere sumele plătite in preţul 
acţiilor se vor restitui împreună cu ii.teresele de 4a/0 ale acelora calculate 
dela ziua plătirii.

O radea-M are-N agyvárad , la 16 Aprilie 1918.
Direcţiunea institutului de credit şi economii

BIHOREANA

Aviz!
Moritz Haydetker şi Caro) Kasper,

foştii arândaşi

ai hoieiului şi cafenelei
aduc cu toată onoarea la cunoştinţa stimaţilor oaspeţi, că din cauza 
iudispoziţfei continue a soţiilor lor şi credinciosului lor personal de 
serviciu, se văd nevoiţi cu aprobarea posesorilor să se retragă dela 
conducerea lor în favorul noului arendaş: dl Rud&lf 
şi soţia sa dna £m m a Emilia Scsaactt din Cluj.

Arândaşii cari se depărtează astăzi, au ţinut totdeauna de cea mai 
nobilă chemare a lor, să menţină hotelul şi cafeneaua la un astfel de 
nivou, care putea mulţumi chiar şi cele mai mari pretenţii, şi se roagă 
că de nu vor fi reuşit pe deplin să realizeze planul să se atribue aceasta 
mai mult împrejurărilor în care trăim şi împreună cu cari au trebuit 
să lupte dela începutul întreprinderii.

Iubiţilor oaspeţi şi muşterii însă cari au suportat alăturea de ei 
răstimpul greu al răsboiului, le exprimă mulţămita cea inai sinceră şi 
mai cordială, împreună cu rugarea de a arăta veehei întreprinderi şi 
sub noul ei arândaş acelaşi sprijin şi a manifesta toată bunăvoinţa.

Sib iiu , în G Maiu 1918. Cu toată stima

Moritz Haydecker 
Karl Kasper.

Aducând la cunoştinţă cu toată stima prcaonoratului public în
chirierea hotelului şi cafenelei „Europa“, subsemnaţii făgăduim, că 
vom continua să le conducem şi să Ie menţinem la acelaş nivou şi 
aceiaşi bază solidă, la care le-a înălţat domnii 24:;ydi&«k@r şi SCasper 
împreună cu credincioasele lor ajutătoare, şi rugăm preaonoratul public 
din Sibiiu, de-a sprijini şi onora şi pe mai departe interprinderea 
noastră. 3—3

Sib iiu , în 6 Mai 1918. Cu toată stima

Rudolf Pattermann
şl soţia.

Redactor responsabil şi editor: Stefan Popp. — Tiparul Tipografiei Georg Boiser, Kagjaaefcen (Sibiiu), strada Paervíoi Nr. 51t.


